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Αθήνα, 15 Μαρτίου 2000

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, 
μιλώντας σήμερα το βράδυ προς τους νέους υποψήφιους 

βουλευτές του κόμματος, είπε τα εξής:

«Φίλες και φίλοι,

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Αισθάνομαι πραγματικά ιδιαίτερη χαρά που βρίσκομαι ανάμεσά σας, 

ανάμεσα στους νέους υποψήφιους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, σ’ αυτές τις 

εκλογές. Και αισθάνομαι ιδιαίτερη χαρά γιατί η ανανέωση ήταν πάντα 

ένας σημαντικός στόχος της παράταξής μας, του χώρου μας.

Η ίδια η ιστορία μας είναι συνυφασμένη με την ανανέωση του τόπου, την 

ανανέωση των θεσμών, την προσπάθεια να χαράξουμε νέες 

κατευθύνσεις, να ξεφύγουμε από το παλιό, να ξεφύγουμε από το 
κατεστημένο, να ξεφύγουμε από αυτό που κρατά τον τόπο πίσω.

Είμαστε εμείς οι οποίοι το 1981 ανατρέψαμε το μονοκομματικό κράτος 

της Δεξιάς και αυτό μετά από τέσσερις δεκαετίες και γυρίσαμε μια νέα 

σελίδα. Το 1981 άρχισε μια νέα περίοδος στην ιστορία της χώρας, μια 
νέα περίοδος η οποία είχε ως επικεφαλίδα την αλλαγή, την ανανέωση.

Εμείς βγάλαμε τότε την Ελλάδα, που ήταν περιθωριοποιημένη, 

άγνωστη, στο προσκήνιο. Θυμίζω ότι επειδή τώρα γίνεται πολλή 

συζήτηση για τους αγρότες, τότε η αγροτιά ήταν πραγματικά στο 

περιθώριο. Οι αγροτικοί Συνεταιρισμοί, κάτι το αυτονόητο σε όλες τις



χώρες της Ευρώπης, ήταν οργανώσεις οι οποίες δρούσαν ανάμεσα στη 

νομιμότητα και την παρανομία, ότι πάρα πολλοί πολίτες ακόμη, παρ’ 

όλο που από το 74 είχε εγκατασταθεί πια ένα δημοκρατικό καθεστώς, 
ζούσαν κάτω από την παρακολούθηση της αστυνομίας.

Εμείς καθιερώσαμε διαδικασίες που οδήγησαν σε μια δημοκρατική 

χώρα, μια Ελλάδα των νέων θεσμών και της λαϊκής συμμετοχής.

Και μετά, τα τελευταία χρόνια, εμείς εκφράσαμε την ανάγκη ενός ριζικού 

εκσυγχρονισμού της χώρας. Εμείς τονίσαμε ότι πρέπει να 

διαμορφωθούν νέες υποδομές, νέοι θεσμοί στη λειτουργία του κράτους, 
στις δημόσιες επιχειρήσεις, στην αποκέντρωση, στην αυτοδιοίκηση.

Το 1996 -δεν πρέπει να το ξεχνάμε- ξεκίνησε μια περίοδος (επειδή μας 

λένε αν έχετε αλλάξει τίποτε στη δημόσια διοίκηση και τι έχει αλλάξει) 

θεαματικών αλλαγών. Το Πρόγραμμα «Καποδίστριας» είναι ένα 

πρόγραμμα που έκανε μια τομή στην πρωτοβάθμια Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, δημιούργησε νέους Δήμους και έδωσε νέες δυνατότητες 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Και πέρα από όλα, από το 1996 και μετά, εμείς επικεντρώσαμε την 

προσπάθειά μας στην οικονομική πολιτική, γιατί πιστεύαμε και 

πιστεύουμε ότι μια οικονομική πολιτική που δίνει νέες δυνατότητες 

ανάπτυξης και εξέλιξης, μας δίνει τα περιθώρια να προωθήσουμε τα 

δικά μας σχέδια και τις δικές μας απόψεις σε άλλους τομείς, όπως είναι 

ο κοινωνικός τομέας.

Δημιουργήσαμε τις βάσεις για σταθερότητα στη χώρα, για ανάπτυξη και 

πετύχαμε ένα στόχο, ο οποίος έμοιαζε κάποτε ακατόρθωτος, να 

φέρουμε την Ελλάδα στο επίπεδο των άλλων χωρών, των 
αναπτυγμένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μέσα στη χρονιά



που διανύουμε να πραγματοποιηθεί η ένταξη της χώρας στην 

Οικονομική και Νομισματική Ένωση της Ευρώπης (ΟΝΕ).

Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνάμε, τα χρόνια από το ‘96 και μετά, πως 

δώσαμε στην Ελλάδα φωνή και κύρος στις διεθνείς εξελίξεις, θυμηθείτε 
ότι πολλές φορές είχαμε βρεθεί στη γωνιά, εμείς το ΠΑΣΟΚ. Μας 

κατήγγειλαν ότι δεν φροντίσαμε ή δεν προωθήσαμε τα εθνικά 

συμφέροντα. Και αλίμονο μας, αν είχαμε ακολουθήσει τις κραυγές της 

Αντιπολίτευσης (παράδειγμα το Κόσοβο), αν είχαμε πορευθεί το δρόμο 

που έδειχνε η Αντιπολίτευση, τότε θα ήταν η χώρα στη γωνιά. Ενώ, 

εμείς καταφέραμε να οδηγήσουμε τη χώρα σ’ ένα δρόμο που τώρα είναι 

μια όαση ειρήνης και σταθερότητας στα Βαλκάνια, ένας πόλος πάνω 
στον οποίο στηρίζεται η διεθνής κοινότητα και να υπάρχει ειρήνη και 

συνεργασία εδώ στην περιοχή.

Για μας, η ανανέωση δεν ήταν ποτέ αυτό που είναι για άλλους, ένα 

«στιλ», ένας τρόπος για δημόσιες σχέσεις. Δεν ήταν και ούτε είναι, όπως 

το υποδηλώνει η έκφραση «νέο ξεκίνημα» από κάποιους οι οποίοι 

πάντα τα ίδια κάνουν, μια νέα προσέγγιση για να μπορούν να ελκύσουν 

κάποιους, οι οποίοι δεν γνωρίζουν το παρελθόν.

Για μας, η ανανέωση ήταν και είναι πάντα μια ζωτική ανάγκη, μια 

πεποίθηση ότι χρειάζεται διαρκώς η διαμόρφωση νέων πολιτικών και 

προτάσεων, επεξεργασία νέων ιδεών, ότι ένα Σοσιαλιστικό Κίνημα έχει 

πάντα να δίνει κάτι καινούριο. Και για να παραμείνει Σοσιαλιστικό, πέρα 

από τις αξίες που επιδιώκει, πρέπει να προωθεί το καινούριο, πρέπει να 

προωθεί μια αλλαγή ιδεών και απόψεων, ώστε να μπορεί να 
ανταποκρίνεται στις νέες ανάγκες, να εκφράζει τις νέες ανάγκες των 
εργαζομένων.



Υπάρχει μια ουσιαστική διαφορά ανάμεσα σε αυτό που κάνουμε εμείς 

και στην προσπάθεια να παρουσιαστούν κατεστημένες ιδέες και 
συμφέροντα με ένα καινούριο τρόπο.

Βρισκόμαστε τώρα σε μια νέα εποχή και επειδή έχουμε κάνει αυτή την 

προσπάθεια -η Ελλάδα είναι διαφορετική- αλλά και επειδή το γύρω 

περιβάλλον μας δεν είναι πια το ίδιο που ήταν (έχει καταρρεύσει το 

σιδηρούν παραπέτασμα, έχει καταρρεύσει ο διπολισμός, έχουν 
δημιουργηθεί νέα κέντρα εξέλιξης, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 

διαφορετική, έχουν αλλάξει οι τεχνολογίες) γι’ αυτό και χρειαζόμαστε 

ανθρώπους, οι οποίοι πρόσκεινται σε αυτή τη νέα εποχή, αντλούν 

εμπειρίες από αυτές τις αλλαγές, μπορούν να εκφράσουν τις ανάγκες και 

τους στόχους αυτής της νέας εποχής.

Γι’ αυτό και είχαμε τονίσει, όταν αποφασίσαμε να εκλέξουμε ποιοι θα 

είναι στα ψηφοδέλτια, ότι θα πρέπει στα ψηφοδέλτιά μας να είναι και 
άνθρωποι οι οποίοι ασπάζονται αυτές τις προσπάθειες, έχουν τον 

παλμό μέσα τους της νέας εποχής, μπορούν να οδηγήσουν το ΠΑΣΟΚ 

στη νέα εποχή.

Εσείς όλοι, κατά κάποιο τρόπο, είσαστε η έμπρακτη απόδειξη της δικής 

μας άποψης. Πιστεύω ότι αυτή τη δική μας άποψη, την άποψη της 

ανανέωσης και της δυναμικής, πρέπει να την εκφράσετε στη διάρκεια 

αυτού του εκλογικού αγώνα, για να έχουμε μια μεγάλη νίκη και να 
εκφράσουμε τη μεγάλη κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία του ελληνικού 

λαού. Τη μεγάλη κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία, που θέλει ακριβώς 

η Ελλάδα να μην μένει πίσω, αλλά η Ελλάδα να πηγαίνει μπροστά.

Είπα πριν ότι αυτά τα τέσσερα χρόνια δρομολογήσαμε μια νέα Ελλάδα. 

Μια Ελλάδα ανάπτυξης, ευημερίας, ειρήνης, ασφάλειας. Και θέλω να 

τονίσω ότι φέραμε την Ελλάδα σ’ αυτή τη νέα εποχή, με όραμα και με



σχέδιο. Υπάρχει τώρα κάποια έκφραση την οποία εφεύρε η Αξιωματική 

Αντιπολίτευση, χρησιμοποιεί τον όρο «αυτόματος πιλότος». Όλα, 

σύμφωνα με τη Νέα Δημοκρατία, εξελίσσονται χάρη στον «αυτόματο 

πιλότο» των Βρυξελλών. Αυτό, βέβαια, πρώτα απ’ όλα, είναι τελείως 
αντιεπιστημονικό.

Δεν υπάρχει «αυτόματος πιλότος» για την κοινωνική εξέλιξη. Τότε η 

ευημερία δεν θα απαιτούσε καμία προσπάθεια, κανένα κοινωνικό 

αγώνα. Θα μπορούσαν όλοι να εφησυχάζουν, τα πράγματα να τρέχουν 

από μόνα τους και να φτάνουμε έτσι, στο επιθυμητό αποτέλεσμα.

Θα έλεγα ακόμη ότι αυτή η έκφραση αποτελεί και μια ύβρη απέναντι στις 
προσπάθειες όλων των Ελλήνων, των πολιτών αυτής της χώρας. Γιατί 

γνωρίζουμε πολύ καλά ότι αυτό που πετύχαμε, το πετύχαμε με 

στερήσεις, το πετύχαμε με αγώνες και αντιπαραθέσεις, το πετύχαμε 

ενάντια σε πολλούς που δεν ήθελαν. Το πετύχαμε με τις θυσίες του 

ελληνικού λαού. Κανένας δεν μας χαρίστηκε. Κανένας δεν χαρίζεται για 

να προχωρήσει ο άλλος. Όλα αυτά κατακτώνται. Και αυτό που έγινε, 

είναι η δική μας κατάκτηση.

Η δική μας κατάκτηση είναι ότι σε λίγο θα είμαστε στον κεντρικό πυρήνα 

αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η πρόκληση που έχουμε 

τώρα να αντιμετωπίσουμε, είναι αυτό που πετύχαμε να το κρατήσουμε. 

Αυτό που καταφέραμε να είναι ένα κεκτημένο, από το οποίο δεν θα 

υποχωρήσουμε. Δεν πρέπει να πάει και δεν θα πάει πίσω η εξέλιξη.

Και γιατί αυτό; Διότι, αφού φτάσαμε σε αυτό το επίπεδο και είμαστε 
ισότιμοι με τους άλλους, πρέπει για να υπερασπιστούμε και την 

ανάπτυξη και τη σταθερότητα και την κοινωνική πολιτική και τα εθνικά 
μας συμφέροντα, να βρισκόμαστε στον πυρήνα λήψης αποφάσεων, να



μπορούμε να συμμετέχουμε σε αυτές τις αποφάσεις, να μπορούμε να 
έχουμε όφελος από αυτές τις αποφάσεις.

Υπάρχει, πολλές φορές, η κριτική ή ακούγεται ότι δεν δώσαμε αρκετή 

σημασία στα κοινωνικά προβλήματα, ότι κάπου χωλαίνει η κοινωνική 

πολιτική μας. Αυτό δεν είναι αλήθεια. Εάν δείτε τα στατιστικά στοιχεία, 

θα διαπιστώσετε ότι η Ελλάδα είναι μια από τις δυο χώρες, που 

κατάφεραν να προχωρήσουν θεαματικά την ανάπτυξη, να 
προχωρήσουν την ανάπτυξη και ταυτόχρονα να αυξήσουν τις κοινωνικές 

δαπάνες, να προωθήσουν τις πολιτικές συνοχής και αλληλεγγύης.

Οι εργαζόμενοι στο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, οι μικρομεσαίοι, οι 

συνταξιούχοι γνωρίζουν ότι άλλαξε πια η ρότα που οδηγούσε στη 

μείωση του εισοδήματος τους, ξέρουν ότι αυτά τα τέσσερα χρόνια έγινε 

μια σημαντική προσπάθεια και στον κοινωνικό τομέα.

Εμείς αυξήσαμε το μέσο εισόδημα των εργαζομένων κατά 14%, ενώ την 

εποχή της Νέας Δημοκρατίας (1990-1993) είχε μειωθεί κατά 11% 

περίπου. Πάρτε για παράδειγμα έναν συνταξιούχο του ΟΓΑ, επειδή 

γίνεται πολλή συζήτηση επ’ αυτού από πλευράς της Νέας Δημοκρατίας: 

Παραλάβαμε την αγροτική σύνταξη (όταν αναλάβαμε και πάλι τη 

διακυβέρνηση της χώρας τον Οκτώβριο του 1993) στις 15.000 δραχμές 
με πληθωρισμό της τάξης του 14%, σήμερα, επί των ημερών μας, η 

αγροτική σύνταξη ανέρχεται στις 43.000 δραχμές με ένα πληθωρισμό 
της τάξης του 2%. Είναι αυτό μια σημαντική διαφορά ή δεν είναι;

Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι εμείς μετατρέψαμε τον ΟΓΑ σε κύριο 

φορέα ασφάλισης των αγροτών και έτσι τελείωσε μια και καλή η δουλεία 

που υπήρχε σε σχέση με τις αγροτικές συντάξεις, δουλεία ως προς τις 

προεκλογικές παροχές. Αύξαναν οι αγροτικές συντάξεις, μονάχα σε κάθε



προεκλογική περίοδο, γιατί κάθε Κόμμα ήθελε να κερδίζει ψήφους. Και 

εμείς είπαμε τέλος σε αυτή την εξέλιξη.

Τα έργα: Γίνεται πολύς λόγος από πλευράς της Νέας Δημοκρατίας και 
των άλλων Κομμάτων της Αντιπολίτευσης, περί «μακέτας» και άλλων 

συναφών. Εμείς, πρώτα απ’ όλα, κάναμε μια σημαντική δουλειά: 

καταμετρήσαμε όλα τα έργα στη χώρα μας, μικρά και μεγάλα, όλα τα 

έργα εθνικής, περιφερειακής, νομαρχιακής εμβέλειας. Πάνω από 20.000 

έργα, δράσεις και παρεμβάσεις βρίσκονται σε εξέλιξη, αυτή τη στιγμή, σε 

όλη τη χώρα και αλλάζουν το πρόσωπο της Ελλάδας.

Υπάρχουν έργα που έχουν ολοκληρωθεί. Το Μετρό, στις γραμμές που 
παραδόθηκε, είναι ένα άρτιο, ολοκληρωμένο, σύγχρονο, αξιόπιστο και 

ασφαλές έργο.

Υπάρχουν έργα που έχουν προχωρήσει σημαντικά. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα, η Εγνατία οδός.

Τέλος, υπάρχουν έργα που βρίσκονται ακόμη στο στάδιο της τελικής 

μελέτης ή στο στάδιο της δημοπράτησης.

Είναι φυσικό, μερικά έργα να μην μπορούν να γίνουν κάτω από τις 

σημερινές προϋποθέσεις μέσα σε ένα τακτό χρονικό διάστημα, γιατί 

υπάρχουν δυσκολίες. Δυσκολίες που έγκεινται στην προστασία του 

περιβάλλοντος, στη μορφολογία του εδάφους, στην προστασία των 

οικοσυστημάτων, στη σημασία της ανάδειξης της πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς.

Ωστόσο, κανένα από τα έργα που έχουν ξεκινήσει σε όλη τη χώρα, δεν 

έχει μείνει πίσω. Όλα τα έργα που έχουν ξεκινήσει, σε σύντομο ή σε 

προγραμματισμένο χρονικό διάστημα, θα ολοκληρωθούν (κανένα - 

επαναλαμβάνω- δεν θα μείνει ως δείγμα καλών προθέσεων) και θα 
αλλάξουν το πρόσωπο της χώρας. Η Εγνατία οδός είναι ένας



αυτοκινητόδρομος που σε όλο το μήκος του, από την Ηγουμενίτσα μέχρι 

την Αλεξανδρούπολη, είναι υπό κατασκευή. Η Εγνατία οδός είναι μια 

υπαρκτή πραγματικότητα, που θα συντείνει ώστε η Βόρειος Ελλάδα να 
είναι μια γέφυρα ανάμεσα στην Ανατολή και τη Δύση.

Για τους αγρότες: Πέρα από αυτά που σας ανέφερα προηγουμένως, 

θέλω να υπενθυμίσω ότι εμείς καθιερώσαμε μια πολιτική για τους νέους 

αγρότες, γιατί θέλουμε να κρατήσουμε τους νέους αγρότες στην 

ύπαιθρο. Καθιερώσαμε μια σειρά από φορολογικές ελαφρύνσεις. 

Μειώσαμε σημαντικά τα επιτόκια των καλλιεργητικών δανείων. 

Προχωρήσαμε σε ευνοϊκές ρυθμίσεις για τα αγροτικά χρέη. Και 

εξασφαλίσαμε το αγροτικό εισόδημα (το αναφέρω τελευταίο, αν και είναι 

εξόχως σημαντικό) για τα επόμενα έξι χρόνια (2000-2006), όσον αφορά 

τις κοινοτικές επιδοτήσεις. Γιατί το 40% με 45% του εισοδήματος των 

Ελλήνων αγροτών προέρχεται από κοινοτικές επιδοτήσεις και τις 

κοινοτικές αυτές επιδοτήσεις, τις σταθεροποιήσαμε με τη 

διαπραγμάτευση που κάναμε το Μάρτη του ‘99 στο Βερολίνο. Επτά 

τρισεκατομμύρια δραχμές που καλύπτουν τα επόμενα έξι χρόνια, έχουν 

συμφωνηθεί για την Ελλάδα και με τον τρόπο αυτό θα υπάρχουν τα 

χρήματα αυτά. Και επιπλέον υπάρχουν και άλλα δύο τρισεκατομμύρια 
δραχμές για έργα που αφορούν την ανάπτυξη της ελληνικής υπαίθρου.

Μίλησα πριν για τη διεθνή θέση της χώρας. Θέλω μονάχα να αναφερθώ 

στο Ελσίνκι. Το Ελσίνκι ήταν μια μεγάλη επιτυχία της ελληνικής 
Κυβέρνησης. Μια μεγάλη επιτυχία της ελληνικής Κυβέρνησης, γιατί έγινε 

αποδεκτή από τους εταίρους μας, η γραμμή που εμείς χαράξαμε. 
Απέναντι στο επιχείρημα ότι η Τουρκία μπορεί να συνδεθεί με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά ας μην μπλέξουμε με την Τουρκία, ας την 

έχουμε έτσι απλώς σαν ένα μέλος που έχει κάποια σύνδεση χωρίς 
δικαιώματα και υποχρεώσεις, πέρασε η δική μας γραμμή ότι κανένας 
δεν μπορεί να είναι υποψήφιος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίς



δικαιώματα και υποχρεώσεις. Για να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο που 

δεσμεύει και την Τουρκία σε μια ορισμένη πορεία.

Απέναντι στη στάση ότι το Κυπριακό, βέβαια, είναι ένα πρόβλημα που 

χρειάζεται να προσέξουμε, αλλά δεν μπορεί να φέρουμε μια διαιρεμένη 

χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πέρασε η γραμμή μας ότι οι διαδικασίες 

ένταξης της Κύπρου θα ολοκληρωθούν κι αν ακόμη δεν λυθεί το 

πολιτικό πρόβλημα.

Και απέναντι στη στάση ότι οι ελληνοτουρκικές διαφορές στο Αιγαίο 

κ.λ.π., είναι θέματα που αφορούν τις δυο αυτές χώρες και δεν είναι 

θέματα Ευρώπης, πέρασε η δική μας άποψη ότι αν θέλουμε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση να προχωρήσει και να συνεργαστεί και με άλλες 
χώρες, δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση να προκύψουν μεταγενέστερα 

προβλήματα με τις χώρες αυτές. Πρέπει από τώρα -όχι να λυθούν 

βέβαια- αλλά να μπουν μπροστά οι διαδικασίες ή να καθοριστούν οι 

διαδικασίες επίλυσής τους. Και γι’ αυτό υπάρχει η ρύθμιση για την 

προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης και για την εφαρμογή του 

Διεθνούς Δικαίου.

Όλα αυτά που σας ανέφερα και που αφορούν την εξωτερική πολιτική 

μας, έκαναν τη χώρα μας ισχυρή. Σήμερα η Ελλάδα έχει φωνή, έχει 

κύρος. Δεν είναι τυχαίο (να αναφέρω ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα) 

ότι όσον αφορά το Σύμφωνο Σταθερότητας, έγιναν δεκτές και δικές μας 

προτάσεις. Το Σύμφωνο Σταθερότητας για τα Βαλκάνια είναι μια 

πρωτοβουλία που οφείλεται και σε εμάς.

Μπορεί να μην έχει δείξει -και δεν έχει δείξει ακόμη, αλλά θα δείξει στο 

μέλλον- απτά αποτελέσματα, ωστόσο σας υπενθυμίζω ότι η έδρα του 

Οργανισμού Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων βρίσκεται στη 

Θεσσαλονίκη. Γιατί στη Θεσσαλονίκη; Μήπως γνώριζαν πολλοί τι είναι η 
Θεσσαλονίκη και αποφάσισαν έτσι; Όχι βέβαια. Η επιλογή της



Θεσσαλονίκης είναι η έμπρακτη απόδειξη της αναγνώρισης της δικής 

μας προσπάθειας. Η έμπρακτη απόδειξη της αναγνώρισης του 

σταθεροποιητικού ρόλου, τον οποίο διαδραματίζουμε στην ευαίσθητη 
περιοχή των Βαλκανίων.

Δημιουργήσαμε επομένως μια Ελλάδα ασφαλή, σίγουρη για το μέλλον 

της, μια Ελλάδα αισιόδοξη. Και αυτό το πετύχαμε -και θέλω να το τονίσω 

αυτό- γιατί διαλέξαμε πάντα το συμφέρον των πολλών, έναντι του 
συμφέροντος των ολίγων.

Η Αντιπολίτευση κυκλοφορεί ένα επιχείρημα ότι εμείς έχουμε επιβάλλει 

δεκάδες φόρους. Αν κοιτάξετε καλά τα φορολογικά νομοσχέδια, τα 

οποία εμείς αποφασίσαμε και ψηφίσαμε, αφορούν όλα το κεφάλαιο, γιατί 

έτσι θελήσαμε να αποκαταστήσουμε μια αναδιανομή του εισοδήματος. 

Πέρα από αυτό, δεν υποχωρήσαμε στο πολιτικό κόστος. Δεν 

υποχωρήσαμε στο πολιτικό κόστος, γιατί είχαμε μια γραμμή, μια 

κατεύθυνση.

Θυμόσαστε όταν η Ελλάδα ήταν διαιρεμένη στα δύο, με τις αγροτικές 

κινητοποιήσεις ορισμένων αγροτών στη Θεσσαλία. Πολλοί τότε μας 

έλεγαν «μα, δεν το σταματάτε αυτό, δώστε κάτι και θα το ξεπεράσουμε». 

Η απόφαση της Κυβέρνησης ήταν όχι, θα εμμείνουμε, γιατί αν 

εμμείνουμε, θα δείξουμε την κατεύθυνση που θα πορευτούμε. Και είχαμε 
δίκιο. Και γι’ αυτό πετύχαμε.

Και πετύχαμε, εμμένοντας στις απόψεις μας και σε άλλους τομείς, να 

λύσουμε ορισμένα άλυτα προβλήματα δεκαετιών. Πάρτε, για 

παράδειγμα, τον πληθωρισμό και τα ελλείμματα. Ο πληθωρισμός ήταν 

υψηλός στην Ελλάδα πριν από το 1981. Τα ελλείμματα ήταν υψηλά στην 

Ελλάδα πριν από το 1981. Η οικονομία ήταν ασταθής πριν από το 1981. 
Είχαμε από τις κρίσεις του πετρελαίου -να το πω έτσι πολύ απλά- να 
δούμε «άσπρη μέρα». Και καταφέραμε να δούμε «άσπρη μέρα» τώρα.



Και όταν χρησιμοποιώ αυτή την έκφραση, κυριολεκτώ. Για θυμηθείτε τις 

μεγάλες οικονομικές κρίσεις στη Νοτιοανατολική Ασία και τη Ρωσία. Η 

Ελλάδα δεν είχε παρά μια μικρή ή ελάχιστη επίπτωση, γιατί εμείς είχαμε 

δημιουργήσει μια οικονομία που αντέχει σε αυτά.

Έρχεται αυτή τη στιγμή η Νέα Δημοκρατία και υπόσχεται «λαγούς με 

πετραχήλια». Μιλάει για κατώτατη σύνταξη 150.000 δραχμών. Ποιος δεν 

θέλει να δώσει στους συνταξιούχους λεφτά; Μας λέει ακόμη ότι κάθε 

συνταξιούχος του ΟΓΑ θα πάρει το ΕΚΑΣ, δηλαδή άλλες 21.000 

δραχμές. Αυτό θα ήταν πολύ ωραίο. Μιλάει επίσης για αλλαγές στα 
μισθολόγια των στρατιωτικών, για κατάργηση μερικών φόρων (εννοεί 

προφανώς το φόρο μεγάλης ακίνητης περιουσίας, αυτό είναι ίσως το 

μόνο που την ενδιαφέρει). Όλες αυτές τις παροχές που υπόσχεται η Νέα 

Δημοκρατία, αν τις προσθέσετε, φτάνουν το ένα τρισεκατομμύριο 

δραχμές περίπου.

Και εδώ είναι το επιχείρημά μας. Ένα επιχείρημα άκρως σημαντικό και 

τεκμηριωμένο: Εμείς δεν δίνουμε υποσχέσεις που δεν ανταποκρίνονται 

στην πραγματικότητα. Ένα τρισεκατομμύριο δραχμές περίπου (αυτή 
είναι η κοστολόγηση των «μέτρων» της Νέας Δημοκρατίας) 

μεταφράζεται στο 2,5% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Αν 

προσθέσουμε αυτό το 2,5% στο υπάρχον έλλειμμα, που είναι γύρω στο 

1,4% - 1,5% του ΑΕΠ, ξεπερνάμε κατά πολύ το όριο του 3% του 

ελλείμματος, που είναι το όριο για να είμαστε μέσα στην ΟΝΕ.

Κατά συνέπεια, αυτές είναι υποσχέσεις χωρίς αντίκρισμα. Γι’ αυτό εγώ 
τις χαρακτηρίζω επιταγές χωρίς αντίκρισμα. Διότι απλούστατα δεν 

μπορούν να πραγματοποιηθούν από την κυβέρνηση της Νέας 

Δημοκρατίας, αν υπάρξει ποτέ. Θα πάνε και θα της πουν ότι «αυτά δεν 

γίνονται δεκτά» και δεν θα τα κάνουν. Εάν θα τα κάνουν, θα τους πουν 

«εσείς δεν μπορείτε να συνεχίσετε, περάστε έξω».



Εμείς θέλουμε, αυτή την τετραετία, να συνεχίσουμε αυτό που λέμε την 

«άλλη σύγκλιση», τη σύγκλιση στον κοινωνικό τομέα. Είχαμε μια 

τετραετία οικονομικής προσπάθειας και ταυτόχρονα κοινωνικής και 

θέλουμε τώρα να έχουμε μια τετραετία κοινωνικής προσπάθειας, 

κοινωνικής σύγκλισης. Να φέρουμε πρώτα απ’ όλα το μέσο βιοτικό 

επίπεδο στο 80% του μέσου κοινοτικού βιοτικού επιπέδου και 
ταυτόχρονα να αυξήσουμε ακόμη περισσότερο το μέσο όρο των 

κοινωνικών παροχών και των κοινωνικών υπηρεσιών, σε σχέση με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε να πλησιάσουμε ακόμη περισσότερο τα 

ευρωπαϊκά επίπεδα. Να πραγματοποιήσουμε έτσι το κοινωνικό κράτος. 

Να ανοίξουμε τους ορίζοντες και τις προοπτικές για όλους.

Οι εκλογές, λοιπόν, είναι κρίσιμες.

Είναι κρίσιμες, πρώτα απ’ όλα, γιατί πρέπει με το αποτέλεσμα των 

εκλογών να προστατεύσουμε την προσπάθεια που έχει γίνει μέχρι τώρα 

και να τη συνεχίσουμε.

Είναι κρίσιμες για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε, η Ελλάδα, ο 

ελληνικός λαός, στη δεύτερη φάση της πολιτικής, της πολιτικής που έχει 

κύριο επίκεντρο τη συνοχή και την αλληλεγγύη.

Είναι κρίσιμες, γιατί έχουμε κερδίσει σιγουριά και ασφάλεια και πρέπει 

και την επόμενη τετραετία, η χώρα, οι Έλληνες να νιώθουν σιγουριά και 
ασφάλεια.

Αυτή η μάχη είναι δύσκολη. Είναι δύσκολη, γιατί η Αξιωματική 

Αντιπολίτευση μετέρχεται, χωρίς κανένα ενδοιασμό, χωρίς αιδώ, την 

υποσχεσιολογία. Γιατί μετέρχεται καταγγελίες και κάθε μέσο που μπορεί 

να προκαλέσει φόβο και ανησυχία.

Εμείς πρέπει να πείσουμε. Γι’ αυτό εσείς που είστε υποψήφιοι, πρέπει 
σπίτι - σπίτι, πόρτα - πόρτα, να φέρετε στις περιφέρειές σας το μήνυμα



σε όλους τους Έλληνες πολίτες, το μήνυμα της νέας εποχής, της 

προόδου και της ευημερίας.

Και στον αγώνα αυτό, σας παρακαλώ, να έχετε ως κύρια κατεύθυνση τις 

θέσεις μας, τις προτάσεις μας. Ο κόσμος δεν θέλει να ακούει 

προσωπικές αντιπαραθέσεις, ο κόσμος απεχθάνεται τις υπερβολές. Ο 

κόσμος αισθάνεται ότι όταν κάποιος του μιλά με μεγάλα λόγια, δεν δίνει 

ιδιαίτερη σημασία στη δική του νοημοσύνη και γι' αυτό δεν τον 

συμπαθεί. Αν μιλάμε με τεκμηριωμένα επιχειρήματα, τότε μπορούμε να 

κερδίσουμε. Δεν έχει ανάγκη ο κόσμος να λέμε πράγματα που τον 

ενθουσιάζουν ή τον παρασύρουν λόγω του μεγέθους τους. Εάν εμείς 

δείξουμε ότι αυτά που λέμε είναι εφικτά, πραγματοποιήσιμα, είναι μέσα 

στο εύρος των δυνατοτήτων μας, τότε πετυχαίνουμε.

Σας καλώ, λοιπόν, να δώσετε με πάθος αυτόν τον αγώνα, για να 

κερδίσουμε στις 9 του Απρίλη.

Είμαι βέβαιος ότι αν δώσουμε τη μάχη σωστά, η νίκη μας θα είναι 

μεγάλη.

Σας ευχαριστώ.


